

И
К
К
И
1
9
3
9



О РАСПРОСТРАНЕНИИ И ИЗУЧЕНИИ
Краткого курса истории ВКП(б)
в секциях Коминтерна



ИККИ

**О распространении и изучении
«Краткого курса истории ВКП(б)»
в секциях Коминтерна**

1939



СОДЕРЖАНИЕ

О распространении и изучении «Краткого курса истории ВКП(б)» в секциях Коминтерна.....	4
Д. Мануильский. — «Краткий курс истории ВКП(б)» за рубежом	26
Ф. Денгель. — Значение «Краткого курса истории ВКП(б)» для международного пролетариата	40

О распространении и изучении «Краткого курса истории ВКП(б)» в секциях Коминтерна.

Коммунистический Интернационал, 1939, № 8—9, стр. 159—167.

24 августа с.г. в центральном органе компартии Франции — «Юманите» была опубликована резолюция Центральных Комитетов компартий Франции, Англии, США, Германии и Италии по вопросу о распространении и изучении «Краткого курса истории ВКП(б)» и о пропаганде марксизма-ленинизма в секциях Коммунистического Интернационала.

Революция показывает, какое огромное значение имеет «Краткий курс истории ВКП(б)» для каждого рабочего движения, для международного пролетариата и трудящихся всех стран.

Выход в свет «Краткого курса истории ВКП(б)», говорится в резолюции, является крупнейшим событием в жизни мирового коммунистического и рабочего движения в освободительной борьбе трудящихся

капиталистических стран. Написанный при ближайшем участии товарища Сталина и одобренный ЦК ВКП(б), «Краткий курс» занимает исключительное место в ряду классических произведений марксизма-ленинизма. «Краткий курс» призван сыграть и, несомненно, сыграет громадную роль в деле наиболее успешного овладения большевизмом коммунистами капиталистических стран, в деле укрепления секций Коминтерна и повышения их идейно-политического уровня.

Особое значение «Краткого курса истории ВКП(б)» для рабочих и трудящихся капиталистических стран состоит прежде всего в следующем.

«Краткий курс» показывает им путь создания и укрепления партии нового типа, партии Ленина—Сталина, являющейся образцом для всех других коммунистических партий.

В «Краткий курс» показано тесное взаимодействие революционной теории с революционной практикой на опыте многолетней принципиальной борьбы, которую вели Ленин и Сталин в области политической, экономической против буржуазии, помещиков, против империализма и всех агентов классового врага как внутри рабочего движения, так и внутри партии.

«Краткий курс» раскрывает путь борьбы, пройденный большевистской партией, за

осуществление общедемократических задач, за превращение буржуазно-демократической революции в социалистическую раскрывает путь революционного низвержения власти буржуазии и помещиков и завоевания диктатуры пролетариата.

«Краткий курс» дает богатейший опыт первой в миропобедоносной Великой социалистической революции, открывшей новую эпоху в истории человечества; он дает опыт трех революций, в огне которых была выкована и закалена, Лениным и Сталиным непобедимая партия большевиков.

Он дает теорию и практику построения социалистического общества, теорию и практику всемирно-исторических побед социализма в СССР.

«Краткий курс» воспитывает коммунистов в духе высокой принципиальности, большевистской непримиримости и бдительности в отношении классовых врагов. Он вооружает компартии в борьбе против уклонов от большевистской линии, в борьбе против влияния социал-демократизма и прочих чуждых рабочему классу идеологических течений; он является неоценимым оружием в борьбе против троцкистов, против правых переживаний — всей этой банды диверсантов, шпионов и убийц, злейших врагов трудящихся.

«Краткий курс» показывает в действии большевистскую стратегию и тактику, образцы наступления и организованного отступления в конкретных условиях классовой борьбы.

Он учит коммунистов трезво оценивать на каждом этапе борьбы соотношение классовых сил, он учит их необходимости иарвсавилно учитывать силы трудящихся и силы классового врага и тем самым обеспечивать наибольший успех революционного движения пролетариата.

Он учит их реваюционнаму энтузиазму, учит тому, как по-большевистски брать крепости врага, учит упорству и выдержке в преодолении трудностей.

Он учит, как нужно бороться за единство рабочего класса, за сплочение его ссгозникон: крестьянства, средних слоен, угнетенных нациипсгд руководством пролетариата, во главе с его коммунистической партией.

Мастерски излагая истгорию ВКП(б) и революционного движения в России, «Краткий курс» служит живым примерам для коммунистов других стран, как енужно правильно применять диалектический метод к изучению истории их партий и рабочего движения их стран, как правильно поставить и решить задачи, стоящие перед рабочим классом сох сабсгвеыных стран.

«Краткий курс» является наглядным доказательством Того, как непо-бедима бывает

партия рабочего класса, когда она руководствуется теорией марксизма-ленинизма.

«Краткий курс» дает ясность перспективы, укрепляет веру международного рабочего класса в окончательную победу коммунизма во всем мире.

«Краткий курс» дает образец творческого марксизма в противовес догматическому выхолащиванию и фальсификации марксизма Лениным и Сталиным. Отражая огромный творческий вклад, внесенный Лениным и Сталиным в теорию Марксизма, Краткий курс служит источником подъема теоретической марксистской мысли во всем мире, расширит политический горизонт всего освободительного движения трудящихся, облегчает и ускоряет тем самым победу рабочего класса.

«Краткий курс» представляет собой краткую научную энциклопедию основных знаний марксистско-ленинской науки.

История Всесоюзной коммунистической партии (большевиков), говорится в резолюции, — достояние коммунистов, рабочего движения, трудящихся всех стран. Это история большевистской партии страны, ставшей очагом ленинизма, родиной ленинско-сталинской теории социалистической революции, страны победоносной диктатуры рабочего класса, гордостью социализма, отечества трудящихся всего мира.

Коммунисты тоэту не забывают о том, что СССР является живым воплощением конечных цепней мирового рабочего движения, носителем единой интернациональной задачи международного пролетариата, что опыт многолетней борьбы ВКП(б) имеет решающее значение для трудящихся всех стран. Но в то же время коммунисты капиталистических стран не могут упустить из виду, что им приходится бороться в иных исторически конкретных условиях чем в царской России, что корни социалдемократизма в их рабочем движении глубже, чем это было в российском рабочем движении, что буржуазия за последние десятилетия приобрела опыт, в борьбе с революционным движением, что удельный вес рабочего класса в их странах иной чем в стране победившего социализма, что уровень классового сознания и организационности групп трудящихся капиталистических стран далеко отстает от сознательности и организованности трудящихся СССР. Но прежде всего коммунисты капиталистических стран не могут не считаться с тем, что в СССР рабочий класс является победившим классом, в то время как в их странах он только пока еще борется за свою победу. В силу этих причин коммунисты капиталистических стран при решении стоящих перед ними конкретных политических, тактических и организационных задач не могут слепо копировать опыт ВКП(б), механически переносить его в условия своих

стран и своего рабочего движения; они должны, используя неоценимый опыт ВКП(б), тщательно и всесторонне изучить специфические условия своей страны в каждой конкретной ситуации и принимать решения, учитывающие эти условия и соответствующие этой ситуации. Коммунисты должны помнить неоднократные указания Ленина и Сталина об умении применять опыт ВКП(б) в новых исторических условиях борьбы рабочего класса. Компартии, говорится в резолюции, всегда должны иметь в виду, что:

«... некоторые основные черты нашей революции имеют не местное, не национально-особенное, не русское только, а международное значение». (Ленин. — Собр. соч т. XXV, стр. 171, Соцэкгиз, 1931.).

Но что коммунисты каждой страны должны:

«Исследовать, изучить, отыскать, угадать, схватить национально-особенное, национально-специфическое в конкретных подходах каждой страны к разрешению единой интернациональной задачи ...» (Сталин. — «Вопросы ленинизма», стр. 13, 10-е изд. Госпелитиздат, 1939.).

Далее в резолюции подробно рассматривается вопрос о распространении «Краткого курса истории ВКП(б)».

«Краткий курс истории ВКП(б)» отвечает давно назревшим потребностям масс и в первую

очередь коммунистов, желающих изучить марксизм-ленинизм. Ни одна из марксистско-ленинских книг не имела до сих пор такого большого отклика среди трудящихся и не достигла за короткое время такого широкого распространения, как «Краткий курс». Во Франции, в США и в некоторых других капиталистических странах уже есть несомненные успехи в распространении «Краткого курса». Но это лишь первые шаги. Поэтому опасно успокаиваться на достигнутом, тем более что во многих странах (в особенности в странах с нелегальным рабочим движением) распространение на деле почти еще не началось.

Резолюция указывает, что было бы ошибкой при распространении «Краткого курса» проводить аналогию с цифрами распространения других книг, изданных раньше. Нужно отбросить все старые цифры, мерила и масштабы. При распространении «Краткого курса» компартиям следует учесть, что за каждым членом партии (как это показывает, например, количество голосов, полученных компартиями на выборах в странах с легальным коммунистическим движением) стоят 10—15 сочувствующих, готовых поддерживать партию. Необходимо исходить из того, что «Краткий курс» должен стать поворотным пунктом в деле распространения марксистско-ленинской литературы, могучим рычагом внедрения идей марксизма-ленинизма в самые широкие массы. В

резолуции приводится целый ряд конкретных мероприятий, которые необходимо провести для обеспечения широкого и правильного распространения «Краткого курса истории ВКП(б)».

Но обеспечить широкое распространение «Краткого курса», говорится в резолюции, это еще далеко не достаточно: наряду с распространением необходимо должным образом организовать изучение «Краткого курса». В настоящее время существует разрыв между работой по распространению и организацией изучения «Краткого курса». Такой разрыв необходимо в кратчайший срок ликвидировать, ибо в противном случае успехи распространения будут лишь формальными успехами и не будет достигнута основная цель — повышение уровня марксистско-ленинской теоретической подготовки членов партии. С другой стороны, такой разрыв может стать серьезным тормозом дальнейшего распространения книги.

Работа по организации изучения «Краткого курса» не должна носить характера проходящей кампании: необходимо взять курс на систематическую, планомерную деятельность, всячески пробуждая желание, вкус, страсть коммунистов и трудящихся к изучению марксистско-ленинской теории.

В деле организации изучения «Краткого курса» необходимо концентрировать внимание в

первую очередь на изучение его кадрами партии, коммунистами-активистами, активистами комсомола, коммунистами, работающими в профсоюзах и в других массовых организациях. Чтобы стать подлинным большевиком, нужно изучать «Краткий курс» и неустанно работать над повышением уровня своих теоретических знаний.

В то же время необходимо, чтобы руководства партий приняли все меры к вовлечению в изучение «Краткого курса» также сочувствующих, социал-демократических рабочих, активистов профсоюзов — некоммунистов — и др.

Резолюция указывает, что, учитывая особенности отдельных капиталистических стран, целесообразно организовать изучение «Краткого курса» по ячейкам, взяв курс на вовлечение всех членов партии. Проводить большую разделительную политическую работу и провести все необходимые организационные мероприятия для действительного участия членов партии в изучении «Краткого курса», не ограничиваясь формальным решением руководства о необходимости участия коммунистов в учебе.

Для политически более подготовленных ответственных работников руководящих кадров партии считать целесообразным организацию в центрах страны нескольких специальных кружко

в повыш енного типа, с использованием при изучении первоисточников, в первую очередь трудов, приведенных в «Кратком курсе»

Наряду с изучением «Краткого курса» в ячейках и кружках необходимо всячески развивать и организовать самостоятельное изучение «Истории ВКП(б)», в особенности среди политически более подготовленных кадров партии.

В целях пропаганды «Краткого курса» и теорий марксизма-ленинизма среди беспартийных и членов некоммунистических партий и организаций необходимо устраивать в этих организациях лекции, консультации, публичные доклады, в особенности по теоретическим вопросам, имеющим актуальное значение.

Целесообразно, чтобы коммунисты , наиболее политически и теоретически подготовленные, создавали под руководством парторганизации на предприятии, в рабочих кварталах кружки по изучению «Краткого курса» для беспартийных и в первую очередь социал-демократических рабочих.

В отношении стран с нелегальным рабочим движением резолюция указывает, что изучение «Краткого курса» в этих странах должно стать действенным фактором в создании новых низозых парторганизаций, в вербовке новых членов, в строительстве и укреплении

подпольных коммунистических партий. В этих странах необходимо применять самые разнообразные и гибкие формы для изучения «Краткого курса».

Далее, резолюция останавливается на вопросе об организации помощи изучающим «Краткий курс».

Изучающим «Краткий курс» необходимо обеспечить всемерную помощь.

Необходимо широко использовать печать путем систематического, углубленного освещения вопросов марксистско-ленинской теории, в частности тех вопросов из «Краткого курса», которые имеют особо актуальное значение, как например: справедливые и несправедливые войны и пацифизм, отношение большевиков к буржуазной демократии, единство рабочего класса, средние слои и ленинско-сталинская теория социалистической революции и т. д. Практиковать опубликование в печати консультаций, ответов на вопросы читателей, изучающих «Краткий курс».

Организовать публичные лекции, а также устные и заочные консультации, используя для этого радио, кино, где это возможно.

Перестроить партийные журналы с таким расчетом, чтобы они могли служить помощью в деле изучения «Истории ВКП(б)» и вообще марксизма-ленинизма, освещали бы опыт

пропагандистской работы, подняли бы интерес партийных кадров к теоретическим вопросам, дали бы глубокое, аргументированное обоснование тактических позиций коммунистов, развернули бы серьезную борьбу за чистоту марксистско-ленинской теории, за торжество воинствующего марксизма в рабочем движении, за повышение бдительности в теоретической области в отношении всех врагов и фальсификаторов марксизма.

Об изучении «Краткого курса» в партийных школах в резолюции указывается, что в целях более ускоренной и углубленной подготовки крепких марксистско-ленинских кадров необходимо расширить сеть школ, перестроить их учебную программу, критически пересмотреть в соответствии с установками «Краткого курса» всю литературу, используемую в школах.

В центральных партийных школах рекомендуется ввести курс «Основы марксизма-ленинизма» как единый курс для изучения марксистско-ленинской науки. В основу учебной программы должен быть взят «Краткий курс» и «Вопросы ленинизма» товарища Сталина. Сохранить в программе школы курс «Истории рабочего движения» данной страны как самостоятельный курс, тесным образом увязав его с «Кратким курсом истории ВКП(б)» и «Вопросами ленинизма». Взять курс на развертывание в широком масштабе (там, где условия легальности это позволяют) вечерних

курсов для изучения «Краткого курса» низовыми и средними кадрами партии.

В краткосрочных школах основное усилие должно быть направлено к тому, чтобы партийные кадры, закончив школу, могли бы самостоятельно продолжать более углубленное изучение «Краткого курса» и других трудов марксизма-ленинизма.

Необходимо поднять дело пропаганды марксизма-ленинизма на должную высоту, подчеркивается в резолюции.

Победа социализма в СССР, подготовленная, теоретически обоснованная и обобщенная работами Ленина и Сталина, сыграла громадную роль в распространении идей марксизма-ленинизма во всем мире. Этому способствовало также укрепление коммунистических партий, их двадцатилетняя самоотверженная борьба за дело коммунизма. Тем не менее в области овладения теорией марксизма-ленинизма сильно отстают все компартии, хотя они и увеличили свое влияние в массах и выросли организационно. Особенно остро ощущается недостаток в марксистски подготовленных кадрах в колониальных и зависимых странах.

Такое отставание в области овладения теорией тормозит дальнейшее развитие компартий, уменьшает их возможность самостоятельно ориентироваться в сложных условиях классовой борьбы, приводит к тому, что недостаточно теоретически подкованные кадры партий совершают серьезные политические ошибки.

Сейчас больше чем когда бы то ни было, говорится в резолюции, особенно остро перед компартиями стоит вопрос о необходимости поднять на должную высоту дело пропаганды марксизма-ленинизма.

Компартии прежде всего должны учитывать значительный рост своего состава, происшедший со времени VII конгресса Коминтерна. Подавляющее большинство членов в крупнейш их легальных и даже во многих подпольных компартиях теперь состоит из товарищей, вступивш их в партию за последние три — четыре года, марксистско-ленинская теоретическая подготовка которых еще крайне недостаточна.

Кроме того имеется ряд и других соображений, диктующих компартиям необходимость поставить пропаганду марксизма-ленинизма как важнейшую боевую задачу.

Во-первых, необходимо иметь в виду бешеный поход против марксизма со стороны реакционной буржуазии, использующ ий весь свой огромный государственный аппарат для борьбы против марксизма и для распространения среди масс самых диких антимарксистских «теорий».

Во-вторых, следует помнить и о том, что в капиталистических странах рабочее движение подвергается влиянию бурж уазной идеологии и разных немарксистских идеологических течений (во Франции жоресизм, синдикализм; в Англии тредюнионизм и фабианство; в Испании анархизм; и

т. д.), а между тем против этих взглядов компартии не ведут достаточной идеологической борьбы.

В-третьих, необходимо учитывать, что лидеры социал-демократии (Спаак, де Ман, Штампфер, Поль Фор и др.), переходя на позиции империалистической буржуазии и прикрывая это предательство походом на марксизм, стараются подорвать веру рабочего класса во всепобеждающую силу научного социализма и тем самым сорвать борьбу трудящихся против буржуазии и империалистической войны.

В-четвертых, нельзя также недооценивать гнусной, подрывной работы троцкистов, распространяющих самые отвратительные, самые ядовитые пасквили против дела социализма в СССР и теории Маркса—Энгельса—Ленина—Сталина.

Весь этот концентрированный поход против марксизма всех скрытых и открытых врагов трудящихся преследует одну цель— политически обезоружить рабочий класс и укрепить позиции империалистической буржуазии.

«Главное, — говорил товарищ Сталин на XVIII съезде ВКП(б), — чего особенно добиваются буржуазия всех стран и ее реформистские прихвостни, — это то, чтобы искоренить в рабочем классе веру в свои силы, веру в возможность и неизбежность его победы и тем самым увековечить капиталистическое рабство». (Сталин. — «Вопросы ленинизма», стр. 610, 11-е изд., Госполитиздат, 1939.).

Поэтому задача компартий, говорится в резолюции, состоит в том, чтобы, отстаивая и пропагандируя теорию марксизма-ленинизма, сорвать замыслы врагов, поднять веру рабочего класса в свои силы и тем самым облегчить и ускорить его победу.

Исходным пунктом для достижения требуемого перелома в деле овладения марксистско-ленинской теорией, в деле постановки пропагандистской работы в секциях Коминтерна и широкой массовой марксистско-ленинской пропаганды должно служить распространение и изучение «Краткого курса истории ВКП(б)», увязанное с углубленным изучением трудов классиков марксизма-ленинизма — Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина.

Поднятие дела пропаганды в секциях Коминтерна на уровень крупнейшей задачи коммунистического движения невозможно без обеспечения твердого, повседневного, продуманного руководства со стороны центральных комитетов этой важнейшей областью деятельности партии. В настоящее же время это руководство в большинстве случаев осуществляется чрезвычайно слабо. Во многих компартиях налицо известный разрыв между политическим руководством и пропагандистской работой. Пропагандистская работа часто еще рассматривается как второстепенное дело и как узкая специальность некоторых товарищей, стоящих в стороне от руководства и политической деятельности партии. Отсутствует во многих

партиях изучение опыта пропагандистской работы и организация обмена этим опытом.

Необходимо вкрене перестроить дело пропаганды марксизма-ленинизма.

В резолюции перечисляются важнейшие мероприятия в деле перестройки пропаганды марксизма-ленинизма. К этим мероприятиям относится:

Подготовка многочисленных кадров пропагандистов, способных вести письменную и устную пропаганду. Учитывая особую запущенность этого дела, в нелегальных компартиях резолюция рекомендует приступить к формированию пропагандистских кадров как в эмиграции, так и в самой стране, используя в этих целях наиболее подготовленных товарищей, в особенности тех, кто, по соображениям конспирации, не может быть привлечен к другой работе.

Необходимо добиться такого положения, чтобы, как правило, каждый партийный активист не только сам изучал «Историю ВКП(б)» и работал над повышением своего теоретического уровня, но и вел определенную пропагандистскую работу наряду со своей общей партийной работой.

В крупных легальных партиях создать при центральном комитете группу квалифицированных пропагандистов-профессионалов, способных обеспечить высокое качество пропагандистской работы (лекции, консультации, проверка

пропагандистской работы на местах и помощь местным партийным организациям в деле постановки пропагандистской работы).

Периодически заслушивать на заседаниях руководящих партийных органов, вплоть до политбюро и пленума ЦК, отчеты о ходе пропагандистской работы, принимая необходимые меры для улучшения этой работы и организую контроль их выполнения.

Созывать периодически совещания пропагандистов, редакторов партийных газет и журналов, преподавателей партийных школ и т. д. с представителями партруководства в целях изучения опыта пропагандистской работы, освещения насущных теоретических вопросов и для получения пропагандистами систематической информации со стороны партруководства по актуальным вопросам внутренней и внешней политики.

Считать целесообразным в странах с легальным коммунистическим движением созывать в периодических, «теоретических конференций» для обсуждения возникающих в процессе изучения наиболее актуальных и важных вопросов. Эти конференции необходимо проводить под руководством соответствующего партийного комитета (районного, городского или окружного) с участием в них как пропагандистов, так и изучающих марксизм-ленинизм в ячейках, кружках или самостоятельно.

Принимая во внимание низкий уровень теоретической подготовки кадров комсомола и неотложность задач организации марксистско-ленинского воспитания коммунистической молодежи, необходимо оказать со стороны компартии действенную помощь комсомолу в этой области, в особенности путем предоставления комсомолу крепких пропагандистских кадров партии для организации пропаганды марксизма-ленинизма в комсомоле.

Далее в резолюции говорится, что необходимо перестроить работу издательств таким образом, чтобы, помимо текущей агитационной литературы, они не только издавали, но и обеспечили широкое распространение трудов классиков марксизма: Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина.

Обеспечить действенное руководство издательствами со стороны Ц К: подбор квалифицированных и проверенных кадров; помощь со стороны ЦК в составлении годовых планов изданий: контроль за выполнением планов; руководство распространением литературы; периодическое заслушивание на заседаниях секретариата и политбюро отчетов о ходе издательской работы, о распространении литературы и т. п.

* * *

В заключительной части резолюции указывается на целесообразность выработки на основе данной резолюции соответствующих директив по распространению и изучению «Краткого курса», по перестройке всей пропаганды марксизма-ленинизма. Применительно к конкретным условиям работы каждой компартии необходимо, чтобы партруководства провели совещания с пропагандистами (там, где позволяют условия легальности) для предварительного обсуждения вопросов, связанных с перестройкой работы по пропаганде марксизма-ленинизма; необходимо, далее, проработать настоящие тезисы, равно как и директивы ЦК по тому же вопросу во всех партийных ячейках.

Важнейшим критерием степени большевистской зрелости компартий и их центральных комитетов, говорится в резолюции, будет служить то, как они справятся с задачей массового распространения и организацией изучения «Краткого курса», с задачей правильной постановки пропаганды марксизма-ленинизма, с задачей освоения самой передовой теории рабочего движения.

История Всесоюзной коммунистической партии (большевиков) учит, что:

«... партия рабочего класса не может выполнить роли руководителя своего класса, не может выполнить роли организатора и руководителя пролетарской революции, если она не овладела

передовой теорией рабочего движения, если она не овладела марксистско-ленинской теорией...

Только партия, овладевшая марксистско-ленинской теорией, может двигаться вперед уверенно и вести рабочий класс вперед». («История ВКП(б)», стр. 339, Госполитиздат, 1939).

Только такая партия по примеру великой партии Ленина—Сталина будет способна привлечь союзников на сторону пролетариата.

Только такая партия будет способна защищать интересы пролетариата и трудящихся масс, сплотить их на борьбу против империалистической войны и ее организаторов и вдохновителей. Только такая партия будет способна двинуть рабочий класс на штурм капитализма, возглавить борьбу трудящихся за освобождение их от капиталистического рабства, повести их через завоевание и укрепление диктатуры пролетариата к социализму, к сияющим вершинам коммунистического общества.



Д. Мануильский. — «Краткий курс истории ВКП(б)» за рубежом

Коммунистический Интернационал, 1939, № 8—9, стр. 132—137.

Со времени появления «Краткого курса истории ВКП(б)» на основных иностранных языках прошло всего несколько месяцев. «Краткий курс» издается на 31-ом иностранном языке и уже вышел на 20 языках с общим тиражом в 790,000 экземпляров. В печати находится издание на семнадцати языках и заканчивается перевод книги еще на семь языков. «Краткий курс» издается на европейских и на многих восточных языках. Уже вышли китайское и монгольское и находятся в печати японское, малайское и индийское (урду) издания.

Из напечатанных 700,000 экземпляров продано свыше 500.000, не считая заявки на печатающиеся сейчас издания. Такой тираж и такая цифра распространения политической, научной книги в капиталистических странах являются необычайными. Достаточно указать, что, например, во Франции, где за 4 месяца «Краткий курс» разошелся в 155,000 экземпляров, тираж самых распространенных политических книг и гредко достигает 10,000 экземпляров. Только отдельные, самые популярные сочинения выдающ

ихся классиков-беллетристов — Золя, Бальзака и др. — достигли во Франции тиража, равного тиражу «Краткого курса». Но даже эти книги получили такое распространение не за какие-нибудь 3 — 4 месяца, а за 50 лет больше.

В США компартия рассчитывала распространить 100,000 экземпляров «Краткого курса». В настоящее время, спустя 5 месяцев после выхода в свет «Краткого курса», в США эта цифра перекрыта. В виду того, что первые издания книги разошлись, готовится новое издание в 150.000 экземпляров. В Англии ЦК компартии считает, что «Краткий курс» разоидется в количестве не менее 100,000 экземпляров, т.е. в размерах, превышающих в пять раз количество членов партии. За пять месяцев книга уже разошлась в количестве 31,000 экземпляров. Это небывалый успех не только в распространении марксистской книги, но и политической литературы вообще. В Голландии книга издана в 35,000 экземпляров, из которых 21,000 уже попала в руки читателя. В Китае два первых издания «Краткого курса» в количестве 47 тыс. экземпляров разошлись сразу же. Сейчас готовится новое издание.

Эти неполные цифры говорят о том, что появление «Краткого курса» было крупным политическим событием не только в жизни компартий, но и всего мирового рабочего движения. Компартии всех стран отмечают, что с появлением «Краткого курса» необычайно вырос интерес широких рабочих масс к теории марксизма-ленинизма, особенно к произведениям классиков марксизма. В ряде стран, ка

к например, в США, резко увеличился спрос на классические марксистские труды, в первую очередь на сочинения Ленина и Сталина. Успехи «Краткого курса» тем более знаменательны. что появление его было встречено заговором молчания социал-демократической печати, таких газет, как «Дейли геральд» в Англии, «Попюлер» во Франции, и организованным бойкотом книги со стороны верхушки II интернационала.

I.

Чем об'яснить, что «Краткий курс» вызвал такой громадный отклик в рядах коммунистического движения капиталистических стран?

Такая книга нужна была коммунистам, как хлеб, воздух и вода. Компартии капиталистических стран за двадцать лет истории организованного коммунистического движения вели неустанную борьбу против капитализма и его реформистских прихвостней в рабочем движении. Компартии научились лучше защищать повседневные интересы трудящихся, более умело вести работу в профсоюзах, драться за единство профдвижения на основе классовой борьбы. Они с упорством боролись за установление единого рабочего и народного фронта, вопреки Блюмам, Моррисонам, которые своей предательской политикой сделали все для того, чтобы сорвать тактику единого рабочего и народного фронта. В некоторых странах — в Испании и Китае — коммунисты показали всему миру незабываемые

примеры стойкости, самоотверженности, мужества в вооруженной борьбе с врагом.

Но, чтобы стать в полном смысле слова большевистскими, компартиям капиталистических стран — даже самым массовым и влиятельным, даже самым героическим — не хватало среди ряда других условий важнейшего условия: овладения настоящей теорией марксизма-ленинизма.

Компартии всегда чувствовали этот недостаток и особенно остро его ощущали в моменты крутого перелома событий; слабость марксистской подготовки компартии служила не раз источником политических ошибок.

Вот почему все компартии, легальные и подпольные, мобилизовались вокруг «Краткого курса», во круг вопросов марксистско-ленинской теории. В таких странах, как Франция, Англия, США, Голландия, Бельгия и др., партийные организации, начиная с ячеек вплоть до центральных комитетов и политбюро, с гигантским интересом и увлечением изучали «Краткий курс». Коммунистические кадры делают необходимые выводы из той великой истины, что:

«... партия рабочего класса не может выполнить роли руководителя своего класса, не может выполнить роли организатора и руководителя пролетарской революции, если она не овладела передовой теорией рабочего движения, если она не овладела марксистско-ленинской теорией» (*Краткий курс истории ВКП(б)*, стр. 339).

Успех «Краткого курса» объясняется прежде всего тем, что это — книга о героической истории партии Ленина — Сталина, о первой в истории человечества Великой социалистической революции, книга, передающая коммунистам, рабочим, трудящимся всего мира секрет всемирноисторических побед этой революции, показывающая рабочим всех стран путь создания партии нового типа.

Эта книга показывает трудящимся всех стран, как партия большевиков в под руководством Ленина и Сталина вывела огромную страну из тисков капитализма и перевела ее на рельсы социализма, как народы СССР под водительством партии большевиков построили в условиях враждебного капиталистического окружения новое социалистическое общество и как увенчали свой социалистический строй Великой Сталинской Конституцией, конституцией всенародной социалистической демократии.

Непобедимое учение Маркса—Энгельса—Ленина—Сталина, пронизывающее каждую строку этой книги, ворвалось с новой силой в дряхлеющий капиталистический мир, обрняя реакционного изуверства и кровавых империалистических войн. «Краткий курс», обобщивший весь опыт борьбы партии Ленина—Сталина за социализм, подымает веру миллионов рабочих в свои силы, он, подобно «Коммунистическому манифесту», указывает выход из бездн капитализма.

«Краткий курс» — это убийственный обвинительный акт против социал-демократизма, против II интернационала, реакционные вожди которого помогли буржуазии ввергнуть народы в новую империалистическую войну; это — уничтожающий удар молота по презренной троцкистской твари, которая по заданиям буржуазных разведок и охранок из кожи лезет, чтобы разложить изнутри рабочие организации, чтобы выдать их с головой классовому врагу.

Именно в силу этих причин «Краткий курс» нашел широкий отклик не только в коммунистическом, но и во всем рабочем движении. Он завоевывает себе здесь почетное место потому, что рабочие массы все яснее видят банкротство социал-демократизма.

Почти все компартии отмечают, что «Краткий курс» оказывает сильное влияние на средние кадры социал-демократических партий.

Успех «Краткого курса» объясняется также и тем, что среди передовых рабочих все больше зреет возмущение разнузданной кампанией реакционных лидеров социал-демократии против марксизма. Чем наглее и циничнее всякие де Маны, Штапферы отрекаются от марксизма, чем бесстыднее ренегаты, вроде Поль Фора, Блюма, ревизуют его, тем сильнее тяга у передовых рабочих к подлинному творческому марксизму, марксизму, дополненному и развитому Лениным и Сталиным, марксизму, гигантской лабораторией которого является СССР, к марксизму,

энциклопедией которого является «Краткий курс истории ВКП(б)»

Буржуазная реакция не раз об'являла крестовые походы против марксизма. Но чем яростнее были ее атаки, тем больше росла притягательная сила марксизма. Чем больше бесновались пигмеи буржуазной науки, тем более широкие массы собирал марксизм под свое знамя. Есть немало буржуазных правительств, которые думали уничтожить марксизм жандармскими приемами, путем применения насилия. Но гонение на марксизм лишь усиливало интерес передовых рабочих к марксизму, крепило их волю к овладению теорией марксизма-ленинизма и, независимо от намерений гонителей, способствовало распространению «Краткого курса».

«Краткий курс истории ВКП(б)» нашел читателей не только среди рабочих, но и среди интеллигенции, которая до сих пор в своем подавляющем большинстве служила верой и правдой своим капиталистическим хозяевам. Значительные слои этой интеллигенции сейчас растеряны. Раздираемый неразрешимыми внутренними противоречиями, капиталистический мир беспощадно ломает размеренный уклад жизни, устойчивость заработка, домашний очаг. Рушится спокойный уют мелкобуржуазного существования и обывательского благополучия. Рушатся общественные устои, которые до сих пор казались незыблемыми. Терпит крушение старое мировоззрение мыслящих слоев интеллигенции. Буржуазная наука переживает

глубокий кризис. Она не в состоянии дать ответ на духовные запросы людей.

Куда примкнуть этим передовым слоям интеллигенции? Где найти новое цельное мировоззрение, способное дать смысл существованию, открыть скрижали грядущего движения человечества? И лучшие передовые люди этой интеллигенции поворачиваются к великому учению марксизма-ленинизма, к учению Ленина и Сталина.

II.

Однако из всего сказанного отнюдь не следует делать вывод, что распространение «Истории ВКП(б)» в капиталистических странах происходит самотеком. Чтобы продвинуть книгу в массы, компартиям нужно было прорвать блокаду книги буржуазными правительствами. Нужно было сломить саботаж социал-демократического аппарата, предпринимавшего все для того, чтобы не допустить распространения книги среди социал-демократических рабочих и членской массы реформистских профсоюзов. Компартии должны были провести большую политическую работу, чтобы показать рабочим все значение этой книги.

За дело распространения «Краткого курса» взялись центральные комитеты компартий, их самые видные руководители. Во многих странах еще до появления книги были опубликованы в печати отрывки из нее

и отдельные главы; центральными комитетами был проведен ряд совещаний, посвященных вопросам организации распространения и изучения книги. После опубликования «Краткого курса» не проходило ни одного пленума ЦК, конференции, съезда партии, где бы ни стоял в центре внимания вопрос о «Кратком курсе». Все доклады с мест говорили о том, что эта книга произвела огромное впечатление на партийные кадры, превратила их в пламенных пропагандистов «Краткого курса», подняла новую волну любви к СССР и усилила страстное стремление коммунистов овладеть теорией марксизма-ленинизма.

В распространении книги в странах с легальным коммунистическим движением громадную роль играла и играет партийная печать. Такие газеты, как «Юманите» во Франции до ее запрещения французской реакцией, «Фольксдагблад» в Голландии, «Дейли уоркер» в США и в Англии, «Ваудю пепль» в Бельгии, ежедневно печатали сводки о ходе распространения книги, освещали опыт работы по распространению ее в наиболее активных партийных организациях, почти ежедневно публиковали статьи, посвященные теоретическим вопросам «Краткого курса», печатали отзывы читателей, притом не только коммунистов, но и социалдемократических рабочих, видных деятелей науки, искусства, литературы, рассказывавших, каким неоценимым идейным оружием явилась для них эта книга.

Наряду с тем компартии издавали специальные брошюры, плакаты, листовки, объясняющие значение

книги; демонстрировали отрывки из фильмов, относящиеся к героической борьбе большевистской партии; использовали радио там, где это было возможно. В ряде стран прекрасные результаты дало посещение на-дому, позволяющее увязать работу по распространению книги с политической массовой работой партии.

Есть страны, где за распространение «Краткого курса» коммунисты идут на смерть. Так, например, недавно в Испании был казнен руководитель рабочего кружка только за то, что в его кружке группа рабочих изучала труды Ленина и Сталина. В странах, где господствует реакция, экземпляр «Краткого курса», или хотя бы отдельно переписанная его глава рассматривается как самое ценное сокровище, переходит из рук в руки, печатается на гектографе, на машинке, переписывается от руки, зачитывается до неузнаваемости строчек и букв. Самыми разнообразными способами, новыми импровизированными путями «Краткий курс» пробивает себе дорогу в страны самых реакционных правительств, вербуя новых сторонников теории марксизма-ленинизма.

III.

«История ВКП(б)» — необычная книга. Распространить ее в капиталистических странах — это значило сделать лишь полдела. Кроме распространения, необходимо было организовать ее изучение, сделать это изучение отправным пунктом

для поднятия пропаганды марксизма-ленинизма на должную высоту. Успешная постановка пропаганды марксизма-ленинизма будет в свою очередь содействовать дальнейшему распространению книги. И компартии капиталистических стран берутся серьезно за организацию изучения «Краткого курса», но пока это дело полностью не развернуто.

Сейчас идет процесс собирания и подготовки теоретически подкованных кадров пропагандистов. В ряде стран созданы специальные комиссии при ЦК компартий с участием нескольких членов политбюро и лучших теоретических сил партий; эти комиссии являются основным ядром, группирующим вокруг себя наличные пропагандистские кадры и воспитывающим новые кадры пропагандистов. В целях скорейшей подготовки новых пропагандистских кадров в ряде стран, как-то: Англия, США, Голландия, Китай, проводятся краткосрочные курсы по изучению «Истории ВКП(б)» и теоретических основ марксизма-ленинизма.

В Англии за несколько месяцев такие курсы пропустили несколько сот активистов партии. В США только в одном штате Нью-Йорк краткосрочные курсы охватили 300 человек. В Нью-Йорке Центральная рабочая школа пропустила через курсы повышательного типа 150 человек. В Китае в целях изучения «Краткого курса» и трудов классиков марксизма, кроме краткосрочных курсов, была расширена сеть партийных школ.

Некоторые компартии ввели в практику созыв однодневных теоретических конференций с участием пропагандистов, преподавателей курсов и партийных школ и ответственных партработников для обсуждения теоретических вопросов, имеющих их особо актуальное значение.

В помощь самостоятельно изучающим «Краткий курс» центральные комитеты легальных компартий организуют лекции, проводят устные и печатные консультации. В некоторых странах практикуется также письменная индивидуальная консультация. В Голландии центральный орган компартии «Хет фолькдагблад» печатает короткие, популярно сформулированные ответы на вопросы изучающих их «Краткий курс». Во Франции специальная комиссия при ЦК издала «Словарь трудных слов и понятий» в помощь изучающим книгу.

«Краткий курс» содействовал поднятию теоретического уровня руководящих кадров компартий. Сотни и тысячи ответственных партийных работников, мало уделявших до сих пор внимания пропагандистской работе, получив задание ЦК читать лекции, давать консультации, писать статьи по вопросам «Краткого курса», взялись вплотную за изучение марксизма-ленинизма по первоисточникам. А это в свою очередь не может не отразиться на улучшении качества теоретических журналов компартий и повлечет за собой более углубленное обоснование тактических позиций партии, повысит теоретическую бдительность коммунистов в отношении всяких попыток протаскивания

немарксистских взглядов в коммунистическое движение.

«Краткий курс» учит коммунистов, что лютым врагом трудящ ихся Есегда была, есть и будет буржуазия, независимо от того, под какой политической личиной она выступает, в ка кую политическую форму она облекает свое господство, какими лживыми и лицемерными лозунгами она маскирует свои империалистические цели как во время мира, так и во Бремя войны.

«Краткий курс» учит, что партия рабочего класса должна вести при Есех обстоятельствах самостоятельную политику, должна не терять из виду большой исторической перспективы движения, определять свою тактику, исходя из коренныхинтересов пролетариата, отметить все то, что идет вразрез с этими интересами.

* * *

«Краткий курс истории ВКП(б)» показывает, как действовала партия большевиков в различной конкретно исторической обстановке и почему она действовала именно так, а не иначе, почему она проводила при тех или иных условиях ту или иную тактическую линию.

«Краткий курс» учит коммунистов быстро преодолевать груз устаревших тактических установок, ставших тормозом движения, он учит коммунистов перестраивать свои ряды в соответствии

с новой перегруппировкой классовых сил как внутри страны, так и на международной арене.

«Краткий курс» учит коммунистов искусству правильно наметить основное направление стратегического удара против классового врага, собрать воедино все силы для этого удара и нанести его классовому врагу с непоколебимой решительностью.

«Краткий курс» учит коммунистов капиталистических стран быть большевиками при самых трудных обстоятельствах, высоко держать знамя международной пролетарской солидарности, знамя Маркса—Энгельса—Ленина —Сталина.



Ф. Денгель. — Значение «Краткого курса истории ВКП(б)» для международного пролетариата

Коммунистический Интернационал, 1939, № 8—9, стр. 151—158.

В своем отчетном докладе на XVIII съезде ВКП(б) товарищ Сталин сказал:

«Главное, чего особенно добиваются бурж уазия всех стран и ее реформистские прихвостни, — это то, чтобы искоренить в рабочем классе веру в свои силы, веру в возм ожность и неизбежность его победы и тем самым увековечить капиталистическое рабство. Ибо буржуазия знает, что если капитализм еще не свергнут и он продолжает все еще сущ ествовать, то этим он обязан не своим хорошим качествам, а тому, что у пролетариата еще нет достаточной веры в возм ожность своей победы. Нельзя сказать, чтобы старания буржуазии в этом направлении оставались вполне безуспешными. Нужно признать, что бурж уазии и ее агентам в рабочем классе удалось в известной мере отравить д уш у рабочего класса ядом сомнений и неверия». (Сталин. — Отчетный доклад на XVIII съезде партии о работе ЦК ВКП(б), стр. 63, Госполитиздат, 1939).

У многих рабочих капиталистических стран не хватает веры в свои силы, чтобы нанести поражение реакционной буржуазии, не хватает веры в способность возглавить народ на борьбу со всеми силами реакции.

Нет такого средства, которым не пользовалась бы реакционная буржуазия для затемнения классового сознания рабочих. Так например вражеская пропаганда в национальном вопросе уже оказала и еще оказывает влияние на международное рабочее движение.

Реакционная буржуазия — поджигатель новой мировой войны — не раз уже пыталась прикрыть свою фактическую поддержку агрессии мнимым «спасением мира».

Передовым рабочим, коммунистам далеко еще не удалось разоблачить эти гнусные махинации реакционной буржуазии. В ряде случаев коммунисты позволяют оттеснить себя с переднего на задний план.

Об этих слабостях работы компартий в капиталистических странах т. Мануильский в своем отчетном докладе делегации ВКП(б) в ИККИ на XVIII съезде ВКП(б) говорил, что компартии:

«... еще слабо овладели великим сталинским искусством предвидеть события, учитывать роль разных государств, классов и партий в них, видеть заранее маневры врага и уметь своевременно разрушить его планы.

Коммунисты капиталистических стран недостаточно подготовлены к крутым поворотам событий и не овладели еще теми формами борьбы, которые диктуются напряженной международной обстановкой» (Д. Мануильский. — Доклад делегации ВКП(б) в ИККИ на XVIII съезде ВКП(б), стр. 39, Госполитиздат, 1939).

Коммунистические партии — самая прогрессивная и передовая часть рабочего движения. От их политики, от их проникательности и способности правильно оценить все обстоятельства и предвидеть события зависит, в какой мере рабочее движение в каждой отдельной стране и в международном масштабе в состоянии будет взять в свои руки руководство борьбой против реакционной империалистической буржуазии, под какой бы политической личиной она ни выступала.

Сама же жизнь идет навстречу коммунистам. Буржуазия все больше запутывается в собственных противоречиях. Реакционные руководители социал-демократии все откровеннее выявляют себя как сообщники национальной буржуазии, и массы, еще идущие за ними, охвачены глубокой тревогой. Разрешение задач, стоящих перед коммунистами, неизмеримо облегчается победой социализма на одной шестой части земного шара и все возрастающей ролью и значением Советского Союза с его великим рабочим классом, с его славной партией Ленина—Сталина, вдохновительницей всех побед.

«Если успехи рабочего класса нашей страны, — говорил товарищ Сталин в заключение своего доклада на XVIII съезде ВКП(б), — если его борьба и победа послужат к тому, чтобы поднять дух рабочего класса капиталистических стран и укрепить в нем веру в свои силы, веру в свою победу, то наша партия может сказать, что она работает не даром. Можно не сомневаться, что так оно и будет». (Сталин. — Отчетный доклад на XVIII съезде партии о работе ЦК ВКП(б), стр. 63, Госполитиздат, 1939).

Необходимо показать рабочим и всем трудящимся капиталистических стран значение беспримерной борьбы и победы рабочего класса СССР. Изучение и пропаганда опыта всемирноисторических побед рабочих и крестьян СССР — наилучшее оружие в борьбе против происков буржуазии и ее социал-демократических прихвостней, наилучшее оружие в борьбе за объединение рабочего класса, за укрепление его веры в свои силы, веры в возможность и неизбежность победы над всеми силами реакции, над капитализмом.

Огромное значение книги «История Всесоюзной коммунистической партии (большевиков)» состоит в том, что она дает возможность коммунистам и всем трудящимся ознакомиться с условиями и формами классовой борьбы, условиями преодоления трудностей в этой борьбе. Эта книга дает возможность изучить необходимые предпосылки, обеспечивающие подъем революционного движения

и победу рабочего класса. Эта книга дает ясное понимание того, что только творческая мощь пролетариата и его последовательно революционная борьба в состоянии создать и создают новый, лучший мир — мир социализма. Все эти знания «Краткий курс» передает на основе живого опыта, подтвержденного фактами, подкрепленного конкретными примерами.

Из всего обилия проблем, освещенных в «Кратком курсе», мы возьмем лишь некоторые, чтобы показать значение истории ВКП(б) для нашего времени.

Через всю книгу и голубой нитью проходит тезис о значении революционной теории для революционной борьбы рабочего класса. Еще в конце XIX и в начале XX в., в период возникновения Российской Социал-демократической партии, Ленин придавал огромное значение революционной теории. Он вел непримиримую борьбу против так называемых экономистов, которые преклонялись перед стихийностью рабочего движения и пытались возвести в добродетель идеологическую- путаницу, господствовавшую в тогдaшнем рабочем движении России. Оппортунистической идеологии экономистов Ленин наносил удар за ударом. Сильнейший и сокрушающий удар «Экономистам» Ленин нанес в своей книге «Что делать?» В «Кратком курсе истории ВКП(б)» об этой книге говорится:

«... Ленин показал, что преклоняться перед стихийностью рабочего движения и принижать роль

сознательности, принижать роль социалистического сознания, социалистической теории, — это значит, во-первых, издеваться над рабочими, которые тянутся к сознательности, как к свету, во-вторых, — обесценить в глазах партии теорию, то-есть обесценить то оружие, при помощи которого она познает настоящее и предвидит будущее, и, в-третьих, — скатиться полностью и окончательно в болото оппортунизма.

«Без революционной теории, говорил Ленин, не может быть и революционного движения ... Роль передового борца может выполнить только партия, руководимая передовой теорией». (Ленин, т. IV, стр. 380).

... Ленин показал, что «экономисты» обманывают рабочий класс, утверждая, что социалистическая идеология может возникнуть из стихийного движения рабочего класса, ибо на самом деле социалистическая идеология возникает не из стихийного движения, а из науки. «Экономисты», отрицая необходимость внесения в рабочий класс социалистического сознания, — расчищают тем самым дорогу буржуазной идеологии, облегчают ее внесение, ее внедрение в рабочий класс, — следовательно, хоронят идею соединения рабочего движения с социализмом, помогают буржуазии.

«Всякое преклонение перед стихийностью рабочего движения, говорил Ленин, всякое умаление роли «сознательного элемента», роли социал-демократии означает тем самым, — совершенно

независимо от того, желает ли этого умаляющий или нет, — усиление влияния буржуазной идеологии на рабочих». (там же, стр. 390)». («История ВКП(б)», стр. 36, Госполитиздат, 1938).

Как актуальна приведенная выдержка из «Краткого курса» для коммунистов всех стран, для всех честных деятелей рабочего движения!

Маркс и Энгельс, а потом Ленин и Сталин не раз подчеркивали, что без овладения революционной теорией невозможна последовательно революционная практика. Между тем все еще существуют коммунисты, явно недооценивающие значение марксистско-ленинской теории, мало работающие или вовсе не работающие над повышением своего теоретического уровня. Причем эти товарищи и обычно ссылаются на свою перегруженность практической работой.

А ведь именно недостаточным теоретическим развитием зачастую объясняется то, что некоторые коммунисты иногда не умеют ориентироваться в сложной обстановке, не обладают способностью предвидеть ход событий, не в состоянии дать отпор пропаганде врага.

«Краткий курс» показывает, что большевики во главе с Лениным и Сталиным потому и разрешали труднейшие и сложнейшие задачи, что они никогда не отрывались от революционной теории, всегда настойчиво изучали ее, а также и обогащали и дополняли ее новым опытом. Овладение теорией научного социализма, изучение марксизма-

ленинизма, научное разрешение важнейш их проблем каж дой данной страны, основательное научное опровержение враждебной пропаганды буржуазии и ее агентуры в рабочем движении — все это, как показывает «История ВКП(б)», неотложные, боевые задачи, стоящие перед коммунистами.

«Краткий курс» учит, что наиболее передовой, классово сознательной части рабочего класса, коммунистам, безусловно, удастся об'единить рабочий класс, оттеснить и уничтож ить влияние буржуазии, если компартии будут проводить правильную политику и гибкую тактику.

Н аглядны м примером такой политики и такти ки больш евиков является их борьба в 1917 году. После буржуазной, февральской революции 1917 г. в России «широкие массы народа, захлестнутые волной мелкобурж уазной стихии и опьяненные первыми успехами революции, оказались в первые месяцы революции в плену у соглаш ательских партий». («История ВКП(б)», стр. 172, Госполитиздат, 1938.) — меньшевиков и эсеров.

Н о вооруженной научным социализмом, закаленной в революционны х боях партии большевиков за короткий пром еж уток времени удалось под водительством Ленина и Сталина завоевать большинство рабочего класса.

В «Истории ВКП(б)» говорится об этом:

«Партия развернула на основе решений Апрельской конференции огромную работу по

завоеванию масс, по боевому их воспитанию и организации. Л иния партии в этот период заключалась в том, чтобы путем терпеливого раз'яснения больш евистской политики и разоблачения соглашательства меньшевиков и эсеров изолировать эти партии от масс, завоевать большинство в Советах.

Помимо работы в Советах большевики вели громадную работу в профсоюзах, фабрично-заводских комитетах.

В особенности больш ую работу повели большевики в армии...

Благодаря этой пропагандистско-агитационной работе большевиков уже в первые месяцы революции во многих городах рабочие переизбрали Советы, в особенности районные, вышибая меньшевиков и эсеров и выбирая вместо них сторонников больш евистской партии». (Там же, стр. 184).

В этот «... мирный период революции» (Сталин) центральным лозунгом больш евиков был лозунг «Вся власть советам!» Но после июльской демонстрации петроградских рабочих и солдат контрреволюция перешла в наступление, и обстановка коренным образом изменилась.

«Ввиду изменившейся обстановки, — говорится в «Истории ВКП(б)», — большевистская партия решила изменить свою тактику. Она перешла в подполье, укрыла своего вож дя Ленина в глубоком

подпольи и стала готовиться к восстанию, чтобы свергнуть власть бурж узии силой оружия и установить Советскую власть...

«Мирный период революции кончился, — говорил тов. Сталин, — наступил период не-мирный, период схваток и взрывов...» (Протоколы VI с'езда РСДРП(б), стр. 111)» (Там же, стр. 187, 188—189).

В августе 1917 г. генерал Корнилов организовал мятеж против революции, чтобы вместе со всеми контрреволюционными силами разогнать советы рабочих, солдатских и крестьянских депутатов и восстановить в стране режим черной реакции.

«На смерть перепуганные эсеро-меньшевистские лидеры, в том числе Керенский, искали в эти дни защиты у большевиков, ибо они убедились, что единственная реальная сила в столице, способная разбить Корнилова, — это большевики.

Но, мобилизуя массы на разгром корниловщины, большевики не прекращали борьбы и с правительством Керенского. Большевики разоблачали перед массами правительство Керенского, меньшевиков и эсеров, которые всей своей политикой объективно помогали контрреволюционному заговору Корнилова» («История ВКП(б)», стр. 192—193, Госполитиздат, 1938).

Большевистская партия в ходе этой борьбы выросла в решающую силу революции. Большевики завоевали во всех центрах страны большинство в советах. Успешное подавление корниловского

мятежа обнаружило громадную революционную мощь советов. В конце октября 1917 г. большевики уже пользовались таким влиянием и авторитетом в массах, что могли повести за собой рабочий класс и беднейшее крестьянство России на победоносное восстание против власти помещиков и капиталистов, за установление диктатуры пролетариата в форме советской власти. И в октябре 1917 г. Советская власть восторжествовала на одной шестой части земного шара.

Революционный опыт борьбы российского пролетариата и его большевистской партии дает рабочему классу всех стран уверенность в его победе, уверенность в том, что и он может стать во главе народных масс и он может осуществить союз с крестьянством, если он освободится от всякого влияния буржуазии и решительно будет защищать собственное дело как дело всего народа. Самостоятельная и независимая от буржуазии политика рабочего класса, быстрая тактическая ориентировка в зависимости от обстоятельств, сочетание негибкой твердости с величайшей тактической гибкостью — вот чему могут и должны учиться и учиться коммунисты всех стран на опыте истории Всесоюзной коммунистической партии (большевиков).

Опыт рабочего движения в России, опыт трех революций и, в особенности, опыт Великой пролетарской социалистической революции 1917 г. показывает, что рабочий класс может добиться своего освобождения под руководством партии,

«...свободной от оппортунизма, непримиримой в отношении соглашателей и капитулянтов, революционной в отношении буржуазии и ее государственной власти». (Там же, стр . 337).

Только революционная партия рабочего класса, партия нового типа, созданная и воспитанная Лениным и Сталиным в непрестанной, упорной и последовательной борьбе с врагами рабочего класса, со всякого рода оппортунизмом и примиренчеством, была в состоянии завоевать доверие рабочего класса, объединить его, наполнить сознанием своей силы и своих исторических задач, повести к победе пролетарской революции.

«Краткий курс истории ВКП(б)» дает нам также яркую картину творческой мощи рабочего класса после завоевания власти, его способности справиться со всеми трудностями при условии, если у руля стоит до конца преданная рабочему классу, теснейшим образом связанная с ним, вооруженная оружием марксизма-ленинизма партия.

СССР был первой страной, вступившей на неизведанный путь строительства социализма. СССР и донныне — единственная страна, где в основном уже осуществлен социализм. Рабочий класс и крестьянство Советского Союза строили здание социализма, не имея перед собой подобного примера в истории и притом в окружении враждебного, капиталистического мира. Когда рабочий класс России завоевал власть, страна была разорена и истощена империалистической войной.

Контрреволюция и капиталистические интервенты попытались использовать это обстоятельство и удушить молодую советскую власть. Но под руководством большевистской партии рабочий класс в союзе с основными крестьянскими массами и угнетенными народами несмотря на плохое вооружение и снаряжение, несмотря на голод и эпидемии разбил все армии внутренней контрреволюции и многочисленные интервенционистские армии империалистических держав.

Под проницательным и смелым руководством большевиков во главе с Лениным и Сталиным рабочий класс Советского Союза преодолел все трудности восстановительного периода и периода социалистической реконструкции народного хозяйства страны. Под руководством большевиков рабочий класс Советского Союза разрешил всемирноисторическую задачу: уничтожил эксплуататорский строй, уничтожил все причины и условия, порождающие эксплуатацию человека человеком, и успешно строит бесклассовое социалистическое общество.

«Буржуазия всех стран твердит, — сказал товарищ Сталин в своем докладе на XVIII съезде ВКП(б), — что народ не может обойтись без капиталистов и помещиков, без купцов и кулаков. Рабочий класс нашей страны доказал на деле, что народ может с успехом обойтись без эксплуататоров.

Буржуазия всех стран твердит, что рабочий класс, разрушив старые буржуазные порядки, не способен построить что-либо новое, взамен старого. Рабочий класс нашей страны доказал на деле, что он вполне способен не только разрушить старый строй, но и построить новый, лучший, социалистический строй и при том такой строй, который не знает ни кризисов, ни безработицы.

Буржуазия всех стран твердит, что крестьянство не способно стать на путь социализма. Колхозное крестьянство нашей страны доказало на деле, что оно может с успехом стать на путь социализма» (Сталин. — Отчетный доклад на XVIII съезде партии о работе ЦК ВКП(б), стр. 62, Госполитиздат, 1939).

Победоносное строительство социализма в СССР во всех отношениях доказало превосходство социализма над капитализмом. Это превосходство выявилось не только в общественно-политическом строе, но и в темпах развития народного хозяйства. Капиталистическое хозяйство даже в годы наивысшего подъема и расцвета капитализма никогда не развивалось такими быстрыми темпами, как социалистическое хозяйство. Достаточно сказать, что промышленная продукция Советского Союза в 1938 г. по сравнению с продукцией 1913 г. увеличилась более чем в 9 раз. Между тем промышленность важнейших капиталистических стран находится в состоянии застоя и лишь на несколько процентов превысила довоенный уровень. Бурный подъем народного хозяйства Советского Союза происходил как раз в те годы, когда

капиталистический мир раз'едали глубокие кризисы, которые принесли рабочим и крестьянам ужасающую нужду и бедствия.

Превосходство социализма над капитализмом особенно наглядно проявляется в том, что страна социализма приводит в движение творческие силы всего народа: рабочих, крестьян и трудовой интеллигенции, — привлекает миллионные массы к непосредственному участию в разрешении хозяйственно-экономических и политических задач.

Подлинно демократическая ж жизнь, о которой рабочие и крестьяне капиталистических стран м огут только мечтать, нашла свое яркое выражение в стране социализма. В СССР активно участвуют миллионы трудящихся в государственной жизни. В СССР получил исключительное развитие социалистический патриотизм, существо которого глубоко интернационально. Советский патриотизм — готовность крепить и защищать первое в мире социалистическое отечество — вместе с тем означает братскую готовность к помощи рабочему классу всего мира, всем угнетенным и эксплуатируемым, всем жертвам реакции и империалистической войны, всем прогрессивным и революционным силам во всем мире.

История ВКП(б) учит нас — и опыт социалистического строительства в СССР это полностью подтверждает, — что лишь при диктатуре рабочего класса возможны подлинная дружба и расцвет народов без всякого следа национального

угнетения. То, о чем лучшие представители человечества всех времен и народов мечтали как об идеале во взаимоотношениях между народами, все это в великом Советском Союзе превращено в действительность.

История ВКП(б) показывает всем прогрессивным людям мира, что человечество может идти вперед только под руководством рабочего класса. Победа рабочего класса означает скачок человечества вперед, скачок «из царства необходимости в царство свободы» (Энгельс).

Реакционная буржуазия ради спасения своего господства не отступает ни перед чем. Она готова бросить человечество в пекло империалистической войны и уничтожить миллионы людей, она готова восстановить дикость и варварство средневековья. Но она забывает, что ей никогда не удастся уничтожить рабочий класс. А рабочий класс несмотря на временные и частичные поражения в конце концов победит, как и всегда в истории человечества в конечном итоге побеждали силы прогресса, а не реакции.

Но теперь речь идет о том, чтобы обеспечить эту победу рабочего класса так, чтобы новым десяткам миллионов людей не пришлось пройти через новые муки и лишения. Речь идет о том, чтобы остановить наступление капитализма, ускорить его неизбежную гибель.

Это можно сделать, если рабочий класс каждой данной страны и в международном масштабе станет

во главе этой борьбы, если он преодолеет все препятствия и трудности и об'единится для этой борьбы.

У рабочих нет недостатка в тяге к единству, в стремлении к борьбе за свое освобождение, но у них еще нет достаточной веры в возможность своей победы, так как буржуазия, реакционные лидеры социал-демократии, троцкисты и иные агенты буржуазии изо дня в день подрывают в рабочем классе эту веру в свои силы, веру в возможность и неизбежность его победы. Вдохнуть в миллионные массы трудящ ихся веру в их силы, в их победу — вот задача, для осуществления которой «История ВКП(б)» дает коммунистам новую большую зарядку.

«Краткий курс» в первую очередь является учебником для коммунистов. Долг каждого коммуниста — не только прочесть эту книгу, но глубоко вдуматься во все ее содержание, чтобы овладеть марксистско-ленинской теорией в таком духе, как это сформулировано в заключительной главе книги:

«Овладеть марксистско-ленинской теорией вовсе не значит — заучить все ее формулы и выводы и цепляться за каждую букву этих формул и выводов. Чтобы овладеть марксистско-ленинской теорией, нужно, прежде всего, научиться различать между ее буквой и сущностью.

Овладеть марксистско-ленинской теорией — значит усвоить сущность этой теории и научиться пользоваться этой теорией при решении

практических вопросов революционного движения в различных условиях классовой борьбы пролетариата.

Овладеть марксистско-ленинской теорией — значит уметь обогащать эту теорию новым опытом революционного движения, уметь обогащать ее новыми положениями и выводами, уметь развивать ее и двигать вперед, не останавливаясь перед тем, чтобы, исходя из существа теории, заменить некоторые ее положения и выводы, ставшие уже устаревшими, новыми положениями и выводами, соответствующими новой исторической обстановке» («История ВКП(б)», стр. 339—340, Госполитиздат, 1938).

Книгу «История ВКП(б)» надо понести в душу миллионов борющихся, ищущих правильный путь рабочих, и коммунисты должны помочь им понять ее содержание. Эта книга — острое оружие в борьбе за объединение рабочих, за их освобождение от буржуазного влияния, от яда оппортунизма, сомнения и неверия. Понять книгу — значит проникнуться убеждением, что победа рабочего класса неминуема. Эта книга укрепляет веру рабочих в свои силы, в свою способность победить и построить новый, лучший мир.

Коммунисты должны помочь и революционному крестьянству в усвоении содержания этой книги, являющейся оружием в борьбе за осуществление союза рабочих и крестьян.

Широкие слои прогрессивной интеллигенции возмущены позорными актами поджигателей войны. Они готовы включиться в ряды борцов против реакции и ищут свое место в этих рядах. Изучение «Истории ВКП(б)» поможет и этим слоям освободиться от колебаний, найти путь к рабочему классу.

Коммунисты должны не только содействовать распространению этой книги среди рабочих, крестьян и передовой интеллигенции: они должны так организовать пропагандистскую работу, чтобы не только коммунисты, но и самые широкие круги трудящихся продумали основные марксистско-ленинские положения о войне, о мире, об отношении к пацифистам и оппортунистам и другие актуальные вопросы, которые так просто и ясно изложены в этом сталинском учебнике.

Выполнение этой задачи будет содействовать объединению рабочих, усилению их борьбы против империалистической войны, укреплению их союза с широчайшими народными массами и подготовке победы социализма над капитализмом.

